
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Benjamin Nolte AfD  
vom 04.11.2024

In- und ausländische Einflussnahme auf politische Prozesse in Bayern

In den vergangenen Jahren hat sich in Deutschland ein zunehmend besorgnis-
erregender Trend abgezeichnet, denn ausländische Organisationen und Netzwerke, 
insbesondere Nichtregierungsorganisationen (NGOs) wie die European Climate Foun-
dation, üben verstärkt Einfluss auf die politischen Prozesse in unserem Land aus. Dies 
betrifft nicht nur die politische Meinungsbildung, sondern auch direkte Kampagnen 
gegen bestimmte Parteien wie beispielsweise die AfD. Vor allem der Einfluss von 
internationalen Akteuren (Open Society Foundation, Climate Works Foundation), die 
mit erheblichen finanziellen Mitteln agieren, wirft ernste Fragen zur Transparenz und 
zur Wahrung der politischen Souveränität auf.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Welche Maßnahmen ergreift die Staatsregierung, um in- oder aus-
ländische Einflussnahmen auf politische Prozesse in Bayern zu ver-
hindern (bitte alle Maßnahmen auflisten und erläutern)?   4

1.2 Wie bewertet die Staatsregierung in diesem Zusammenhang die Trans-
parenz von in- oder ausländischen Nichtregierungsorganisationen 
(NGOs), die politisch in Deutschland aktiv sind, insbesondere in Bezug 
auf ihre Finanzierung (bitte genau erläutern)?   4

1.3 Sind in Bayern ähnliche Einflussnahmen von internationalen Organi-
sationen wie im Fall von Campact bekannt (bitte ggf. aufzählen und 
erläutern)?   4

2.1 Wie steht die Staatsregierung zu den Vorwürfen, dass alternative 
Medien staatlicher Repression ausgesetzt seien (bitte genau er-
läutern)?   4

2.2 Welche konkreten Maßnahmen hat die Staatsregierung ergriffen, um 
die Pressefreiheit zu schützen (bitte konkrete Maßnahmen einzeln 
nennen, insbesondere im Hinblick auf die Pressefreiheit alternativer 
Medien)?   5

2.3 Gibt es in Bayern Maßnahmen, die gezielt gegen oppositionelle Me-
dien und Organisationen gerichtet sind (wenn ja, welche, bitte genau 
erläutern)?   5
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3.1 Ist der Staatsregierung bekannt, ob in- oder ausländische Organisa-
tionen bzw. NGOs gezielt Parteien in Bayern unterstützen oder be-
kämpfen (ggf. bitte genau erläutern und Organisationen bzw. NGOs 
benennen sowie Partei, die unterstützt bzw. bekämpft wird)?   5

3.2 Wie stellt die Staatsregierung sicher, dass der politische Wettbe werb 
in Bayern fair bleibt und nicht durch in- oder ausländische Organisation 
bzw. NGOs beeinflusst wird (bitte Maßnahmen genau erläutern)?   5

3.3 Welche Auflagen gibt es für politische Organisationen aus dem In- und 
Ausland, ihre Finanzierungsquellen offenzulegen (bitte genau auf-
listen)?   5

4.1 Welchen Einfluss haben in- oder ausländische NGOs nach Kenntnis 
der Staatsregierung auf die politische Meinungsbildung in Bayern (bitte 
NGOs nennen, deren Einfluss sowie die Bewertung dessen durch die 
Staatsregierung)?   5

4.2 Arbeiten die Staatsregierung oder Mitglieder der Staatsregierung mit 
in- und/oder ausländischen NGOs zusammen (ggf. bitte NGOs einzeln 
auflisten sowie den Inhalt der Zusammenarbeit, etwaige Finanzströme 
in beide Richtungen sowie andere Gefälligkeiten zwischen den Be-
teiligten anführen)?   5

4.3 Welche Maßnahmen gibt es, um die Unabhängigkeit der bayerischen 
Politik gegenüber in- oder ausländischen Akteuren zu sichern (Maß-
nahmen genau erläutern sowie die Möglichkeiten der Überwachung 
des Einflusses dieser Akteure auf die politische Landschaft in Bayern 
aufzeigen)?   6

5.1 Gibt es spezielle Regelungen in Bayern, die die Finanzierung politi-
scher Kampagnen durch in- und ausländische Akteure regeln (bitte 
alle Regelungen aufzählen)?   6

5.2 Wie wird die Transparenz bei politischen Kampagnen sichergestellt, 
um in- oder ausländische Einflussnahmen zu verhindern (bitte Maß-
nahmen genau erläutern)?   6

5.3 Welche Sanktionen sieht die Staatsregierung für Verstöße gegen die 
Transparenzpflichten vor (bitte Sanktionsmöglichkeiten nennen sowie 
Fälle, die Sanktionen in dieser Hinsicht erforderten)?   6

6.1 Wie steht die Staatsregierung zu den Vorwürfen, dass der Staat zu-
nehmend in die Medienberichterstattung eingreift (bitte genau er-
läutern)?   6

6.2 Greift die Staatsregierung selbst in die Medienberichterstattung in Bay-
ern ein (ggf. bitte alle Fälle des Eingreifens und den Grund des Ein-
greifens genau erläutern sowie das betreffende Medien nennen)?   6

6.3 Welche Vorkehrungen werden/wurden getroffen, um eine ausgewogene 
Berichterstattung in Bayern zu gewährleisten (bitte Maßnahmen er-
läutern)?   6
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7.1 Gibt es Hinweise darauf, dass in- oder ausländische NGOs in Bayern 
gezielt gesellschaftliche Themen beeinflussen, um politische Ent-
scheidungen zu steuern (bitte NGOs nennen und die politischen Ent-
scheidungen, die dadurch beeinflusst wurden)?   7

7.2 Wie wird der Einfluss von in- oder ausländischen NGOs auf Bildungs- 
und Informationsprogramme in Bayern kontrolliert (bitte genau Bildungs- 
und Inforamtionsprogramme nennen, die in Bayern durch NGOs beein-
flusst werden, und Kontrolle dieser Einflussnahme benennen)?   7

7.3 Welche Maßnahmen ergreift die Staatsregierung, um sicherzustellen, 
dass in- oder ausländische NGOs keine parteipolitischen Interessen 
verfolgen (bitte Maßnahmen genau erläutern sowie jene NGOs auf-
listen, die in Bayern parteipolitische Interessen verfolgen)?   7

8.1 Wird in Bayern untersucht, ob in- oder ausländische NGOs, die sich 
in der Flüchtlingshilfe engagieren, internationale Verbindungen haben, 
die politische Ziele verfolgen (bitte die Ergebnisse der Untersuchung 
genau erläutern und, wenn nein, Gründe angeben)?   7

8.2 Gibt es Kooperationen zwischen bayerischen Behörden und aus-
ländischen Geheimdiensten, um ausländische Einflussnahmen zu 
überwachen (wenn ja, bitte genau erläutern)?   7

8.3 Welche Regelungen bestehen, um den Einfluss in- oder ausländischer 
Lobbyorganisationen auf die Staatsregierung zu minimieren (bitte alle 
Regelungen genau erläutern sowie internationale Lobbyorganisationen 
aufzählen, die einen Einfluss haben oder deren Einfluss in Bayern 
minimiert wurde)?   7

Hinweise des Landtagsamts   8
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration im Einverneh-
men mit der Staatskanzlei, dem Staatsministerium für Unterricht und Kultus 
und dem Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst  
vom 19.12.2024

Vorbemerkung:
Die Vertretung gesellschaftlicher Interessen gegenüber Politik und Öffentlichkeit gehört 
zu den Wesensmerkmalen jeder freiheitlichen Demokratie. Vereine, Verbände und sons-
tige zivilgesellschaftliche Zusammenschlüsse, wie z. B. Nichtregierungsorganisationen 
und Unternehmen, können sich ebenso wie Privatpersonen am politischen Willensbil-
dungs- und Entscheidungsprozess beteiligen. Dabei sind die in Deutschland geltenden 
Gesetze (etwa das Vereinsgesetz, Lobbyregistergesetz etc.) zu beachten.

Soweit mit der Frage allgemein zum Ausdruck gebracht wird, dass solche Einflussnahmen 
verhindert werden müssen, widerspricht dies unserem demokratischen Freiheitsver-
ständnis. Soweit die Fragestellungen sich auch auf illegitime Einflussnahme fremder 
Staaten bzw. ausländischer Nachrichtendienste beziehen, wird diese im Rahmen 
des gesetzlichen Auftrags des Verfassungsschutzes gemäß Art. 3 Bayerisches Ver-
fassungsschutzgesetz (BayVSG) i. V. m. § 3 Abs. 1 Bundesverfassungsschutzge-
setz (BVerfSchG) bearbeitet. Im Übrigen wird auf die entsprechenden Ausführun-
gen im Verfassungsschutzbericht 2023 ab S. 310 verwiesen (abrufbar unter: www. 
verfassungsschutz.bayern.de1).

1.1 Welche Maßnahmen ergreift die Staatsregierung, um in- oder aus-
ländische Einflussnahmen auf politische Prozesse in Bayern zu ver-
hindern (bitte alle Maßnahmen auflisten und erläutern)?

1.2 Wie bewertet die Staatsregierung in diesem Zusammenhang die Trans-
parenz von in- oder ausländischen Nichtregierungsorganisationen 
(NGOs), die politisch in Deutschland aktiv sind, insbesondere in 
Bezug auf ihre Finanzierung (bitte genau erläutern)?

1.3 Sind in Bayern ähnliche Einflussnahmen von internationalen Organi-
sationen wie im Fall von Campact2 bekannt (bitte ggf. aufzählen und 
erläutern)?

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen.

Im Übrigen sieht die Staatsregierung keinen Anlass, Aktivitäten internationaler Orga-
nisationen zu erfassen, die sich im Rahmen der Gesetze halten.

2.1 Wie steht die Staatsregierung zu den Vorwürfen, dass alternative Me-
dien staatlicher Repression ausgesetzt seien (bitte genau erläutern)?

1 https://www.verfassungsschutz.bayern.de/mam/anlagen/vsb-2023_barrierefrei.pdf

2 Quelle: https://www.einprozent.de/blog/recherche/auslaendische-einflussnahme-campact-
gegen-die-afd/3221
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2.2 Welche konkreten Maßnahmen hat die Staatsregierung ergriffen, um 
die Pressefreiheit zu schützen (bitte konkrete Maßnahmen einzeln 
nennen, insbesondere im Hinblick auf die Pressefreiheit alternativer 
Medien)?

2.3 Gibt es in Bayern Maßnahmen, die gezielt gegen oppositionelle Me-
dien und Organisationen gerichtet sind (wenn ja, welche, bitte genau 
erläutern)?

Die Fragen 2.1 bis 2.3 werden wegen ihres Sachzusammenhang gemeinsam beantwortet:

Die Presse- und Meinungsfreiheit genießt im Rahmen der allgemeinen Gesetze ver-
fassungsrechtlichen Schutz. Das schließt „staatliche Repressionen“ gegen Medien 
und Organisationen aus.

3.1 Ist der Staatsregierung bekannt, ob in- oder ausländische Organisa-
tionen bzw. NGOs gezielt Parteien in Bayern unterstützen oder be-
kämpfen (ggf. bitte genau erläutern und Organisationen bzw. NGOs 
benennen sowie Partei, die unterstützt bzw. bekämpft wird)?

Hierzu gilt das zu den Fragen 1.1 bis 1.3 Gesagte entsprechend.

3.2 Wie stellt die Staatsregierung sicher, dass der politische Wettbe-
werb in Bayern fair bleibt und nicht durch in- oder ausländische 
Organisation bzw. NGOs beeinflusst wird (bitte Maßnahmen genau 
erläutern)?

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen.

3.3 Welche Auflagen gibt es für politische Organisationen aus dem In- 
und Ausland, ihre Finanzierungsquellen offenzulegen (bitte genau 
auflisten)?

Es sind insbesondere die Vorschriften des Parteiengesetzes und des Vereinsgesetzes 
zu beachten.

4.1 Welchen Einfluss haben in- oder ausländische NGOs nach Kenntnis 
der Staatsregierung auf die politische Meinungsbildung in Bayern 
(bitte NGOs nennen, deren Einfluss sowie die Bewertung dessen 
durch die Staatsregierung)?

4.2 Arbeiten die Staatsregierung oder Mitglieder der Staatsregierung mit 
in- und/oder ausländischen NGOs zusammen (ggf. bitte NGOs einzeln 
auflisten sowie den Inhalt der Zusammenarbeit, etwaige Finanzströme 
in beide Richtungen sowie andere Gefälligkeiten zwischen den Be-
teiligten anführen)?
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4.3 Welche Maßnahmen gibt es, um die Unabhängigkeit der bayerischen 
Politik gegenüber in- oder ausländischen Akteuren zu sichern (Maß-
nahmen genau erläutern sowie die Möglichkeiten der Überwachung 
des Einflusses dieser Akteure auf die politische Landschaft in Bayern 
aufzeigen)?

Die Fragen 4.1 bis 4.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Auf die Vorbemerkung sowie die Antwort auf die Fragen 2.1 bis 2.3 wird verwiesen. 
Die Staatsregierung und ihre Mitglieder haben im Übrigen in Wahrnehmung ihrer ver-
fassungsmäßigen Aufgaben mit einer Vielzahl an Unternehmen, Verbänden, Vereinen 
und sonstigen zivilgesellschaftlichen Organisationen Kontakt. Solche Organisationen 
können je nach ihren Aufgaben und Zwecken auch an öffentlichen Förderungen teil-
haben, ohne dass sich dies angesichts der Vielzahl der unterschiedlichsten Förder-
programme und Empfänger mit vertretbarem Aufwand im Einzelnen auflisten ließe.

5.1 Gibt es spezielle Regelungen in Bayern, die die Finanzierung politi-
scher Kampagnen durch in- und ausländische Akteure regeln (bitte 
alle Regelungen aufzählen)?

5.2 Wie wird die Transparenz bei politischen Kampagnen sichergestellt, 
um in- oder ausländische Einflussnahmen zu verhindern (bitte Maß-
nahmen genau erläutern)?

5.3 Welche Sanktionen sieht die Staatsregierung für Verstöße gegen 
die Transparenzpflichten vor (bitte Sanktionsmöglichkeiten nennen 
sowie Fälle, die Sanktionen in dieser Hinsicht erforderten)?

Die Fragen 5.1 bis 5.3 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Insoweit wird insbesondere auf die Bestimmungen des Parteiengesetzes, des Ver-
einsgesetzes und des Bayerischen Lobbyregistergesetzes verwiesen.

6.1 Wie steht die Staatsregierung zu den Vorwürfen, dass der Staat zu-
nehmend in die Medienberichterstattung eingreift (bitte genau erläutern)?

Die Staatsregierung weist die allgemeinen und abstrakt erhobenen Vorwürfe zurück.

6.2 Greift die Staatsregierung selbst in die Medienberichterstattung in 
Bayern ein (ggf. bitte alle Fälle des Eingreifens und den Grund des 
Eingreifens genau erläutern sowie das betreffende Medien nennen)?

Nein.

6.3 Welche Vorkehrungen werden/wurden getroffen, um eine ausgewogene 
Berichterstattung in Bayern zu gewährleisten (bitte Maßnahmen er-
läutern)?

Insoweit wird auf die verfassungsrechtliche Gewährleistung der Presse- und Rund-
funkfreiheit verwiesen.
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7.1 Gibt es Hinweise darauf, dass in- oder ausländische NGOs in Bay-
ern gezielt gesellschaftliche Themen beeinflussen, um politische 
Entscheidungen zu steuern (bitte NGOs nennen und die politischen 
Entscheidungen, die dadurch beeinflusst wurden)?

7.2 Wie wird der Einfluss von in- oder ausländischen NGOs auf Bildungs- 
und Informationsprogramme in Bayern kontrolliert (bitte genau Bil-
dungs- und Inforamtionsprogramme nennen, die in Bayern durch 
NGOs beeinflusst werden, und Kontrolle dieser Einflussnahme be-
nennen)?

7.3 Welche Maßnahmen ergreift die Staatsregierung, um sicherzustellen, 
dass in- oder ausländische NGOs keine parteipolitischen Interessen 
verfolgen (bitte Maßnahmen genau erläutern sowie jene NGOs auf-
listen, die in Bayern parteipolitische Interessen verfolgen)?

Die Fragen 7.1 bis 7.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen.

8.1 Wird in Bayern untersucht, ob in- oder ausländische NGOs, die sich in 
der Flüchtlingshilfe engagieren, internationale Verbindungen haben, 
die politische Ziele verfolgen (bitte die Ergebnisse der Untersuchung 
genau erläutern und, wenn nein, Gründe angeben)?

Nein.

8.2 Gibt es Kooperationen zwischen bayerischen Behörden und aus-
ländischen Geheimdiensten, um ausländische Einflussnahmen zu 
überwachen (wenn ja, bitte genau erläutern)?

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen. Im Übrigen sind die auswärtigen Beziehungen 
sowie die Sammlung von Erkenntnissen über das Agieren anderer Staaten grundsätz-
lich Bundesangelegenheiten.

8.3 Welche Regelungen bestehen, um den Einfluss in- oder ausländischer 
Lobbyorganisationen auf die Staatsregierung zu minimieren (bitte alle 
Regelungen genau erläutern sowie internationale Lobbyorganisationen 
aufzählen, die einen Einfluss haben oder deren Einfluss in Bayern 
minimiert wurde)?

Insoweit wird insbesondere auf das Bayerische Lobbyregistergesetz sowie auf die be-
sonderen Verpflichtungen von Amts- und Mandatsträgern verwiesen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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